

“欢乐春节”亮相多国 喜迎农历龙年



新华社北京2月2日电 综合新华社驻外记者报道：在农历龙年春节到来之际，“欢乐春节”活动在多国举行，世界各地分享中国春节欢乐喜庆的节日气氛，感受中国传统文化与发展成就。

龙年春节音乐会“春之乐章”1月29日在老挝首都万象上演，这也标志着老挝“欢乐春节”中国文化月正式启动。当天下午，中国江苏省无锡民族乐团为老挝民众奉献了一场精彩的民乐演出。老挝新闻文化旅游部副部长万西表示，春节是中国人民和世界各地华侨华人的重要节日，活动丰富多彩，与老挝泼水节的新年习俗类似。

“欢乐春节”布达佩斯启动仪式1月25日在布达佩斯动物园中国龙年彩灯展园区举行。热情洋溢的匈牙利民族舞蹈《卡洛塔赛格》与优美典雅的中国舞蹈《清平调》在同一舞台各展其美，中匈演员合唱歌曲《春风拂水》更是将友好气氛推向高潮，也为来宾送上真挚的新春祝福。中国驻匈牙利大使龚韬致辞说，“欢

乐春节”布达佩斯启动仪式也将拉开庆祝中匈建交75周年各项活动的序幕。匈牙利文化和创新部长恰克·亚诺什致辞表示，匈中两国人民互相尊重彼此的传统与习惯，对和平有着共同的渴望并为此努力。

白俄罗斯“欢乐春节”《古籍里的古曲》新春民族音乐会1月26日晚在白俄罗斯国家音乐厅举办，白俄罗斯各界代表和在白华侨、中资企业、留学生代表等600余人出席。白俄罗斯文化部长马尔科维奇致贺信说，春节庆祝活动在白俄罗斯已成为一项良好的传统，“感谢中方朋友在春节佳节期间与我们分享美丽的中国艺术”。中国驻白俄罗斯大使谢小川说，越来越多的白民众通过“欢乐春节”活动认识中国，了解中国文化。

俄罗斯“欢乐春节”新春民族音乐会1月30日在莫斯科国际音乐厅举行。来自中国煤矿文工团的演员奏响《古籍里的古曲》，让观众在音乐中领略中国传统艺术的独特魅力。音乐会节

目既包括阮咸、琵琶等乐器独奏，也有弹拨乐、打击乐重奏，还有笙与打击乐、三弦与古筝合奏等表演。节目各具特色，现场高潮迭起，掌声不断。中国驻俄罗斯大使张汉晖在致辞中说，中俄作为文化大国，一定能通过广泛深入的人文交流，进一步增进相互理解、促进民心相通，为两国全方位战略合作奠定更坚实的民意基础。俄罗斯文化部副部长格洛格夫发表视频致辞说，圣彼得堡非常尊重中国人民的传统，今年已经是连续第十次在官方层面庆祝中国春节。中国驻圣彼得堡总领事张晓庆说，春节文化已逐渐走向世界，成为助力民心相通、增进文化交流的桥梁。

中国驻突尼斯使馆1月20日在突尼

斯市文化城举行“欢乐春节”文化演出和中国非物质文化遗产展示，吸引了众多突尼斯当地民众。当天，来自陕西省的艺术团展示了包括剪纸、皮影、木版年画、社火脸谱在内的非物质文化遗产。艺术团当晚举行了中国传统鼓乐演出，身着中国唐代服饰的演奏家用鼓、笙、古筝、二胡、琵琶等乐器演奏了《春江花月夜》《上元乐》《青春舞曲》等乐曲。

“欢乐春节—美好安徽走进尼泊尔”演出活动1月24日晚在尼首都加德满都举办。安徽艺术家为现场600余名观众表演了花鼓灯舞蹈、戏曲变脸、古典舞、黄梅戏和徽剧经典唱段、杂技、魔术、笛子和二胡演奏等精彩节目，赢得观众阵阵掌声。尼泊尔众议院议长吉米雷致辞说，值此新春佳节来临之际，衷心祝愿中国人民幸福安宁、健康长寿、阖家幸福。中国驻尼泊尔大使陈松表示，期待以中国新年系列庆祝活动为契机，进一步促进中尼人文交流，为构建中尼命运共同体系紧情感纽带。

海牙中国文化中心近期在荷兰海牙举办一场融汇中西方经典名曲的新年音乐会，由此拉开2024年“欢乐春节”系列活动的帷幕。来自中国、德国和比利时的三位钢琴、小提琴和大提琴艺术家合作演奏了《牧歌》《胡桃夹子》《匈牙利舞曲》等经典名曲，现场观众报以热烈掌声。

“欢乐春节·分享山东”新春庆典音乐会1月31日晚在柏林市政厅举行。来自山东歌舞剧院民族乐团的艺术家们用中国传统乐器为来宾奉上一场曲目丰富、精彩纷呈的视听盛宴。中国驻德国大使吴昊在致辞中表示，希望中德之间保持并加强联系，共促中德民众幸福生活与世界和平发展。

“欢乐春节·新疆是个好地方”大型音舞诗画1月31日晚在卡塔尔多哈成功上演。演出通过舞蹈、声乐、史诗吟唱、非物质文化遗产展示等艺术形式，展现了新疆多彩瑰丽的地域文化特色，以及各民族之间交往交流交融的生动景象，受到当地各界人士热烈欢迎。

左上图：2月3日，由中国驻毛里求斯大使馆、毛里求斯艺术和文化遗产部等联合举办的2024年“欢乐春节”花车巡游活动在毛里求斯首都路易港举行。图为当日参加巡游活动的演员进行舞龙表演。

新华社发

维护好中美互动增多的好势头

近日，中美禁毒合作工作组正式启动，这是近期亮相的又一中美“工作组”。近一段时间以来，中美各领域各层级互动交往加快步伐，开展了一系列对话沟通和务实合作，推动落实两国元首去年旧金山会晤达成的重要共识。在当前动荡加剧的国际形势下，中美良性互动，向外界释放了两国关系止跌企稳的积极信号，为双边关系向好发展增添了新动能，这种好的势头值得珍惜和维护。

但也应该意识到，美国依然将中国视为“最主要竞争对手”和“最重大地缘政治挑战”。近日，美国总统国家安全事务助理沙利文就中美关系的未来发表讲话说，美国将继续通过对内加强自身优势、对外强化盟友关系同中国开展战略竞争；美国商务部长雷蒙多则滥用国家安全概念，污蔑中国制造的电动汽车对美国构成重大国家安全风险。美国依旧不断借台湾问题搞政治操演，在南海问题上挑动对抗，污蔑抹黑中国人权状况，处心积虑打压中国芯片产业，限制中国赴美留学人员……美方这些行径并不符合两国元首共识，也没有遵循相互尊重、和平共处、合作共赢的中美正确相处之道。

在去年的旧金山会晤中，两国元首同意推动和加强中美各领域对话合作。可以看到，双方团队近期正及时跟进和落实两国元首达成的重要共识：在战略沟通层面，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅同沙利文近日举行了新一轮会晤，沟通“坦诚、实质性、富有成果”；在两国关系上，中美双方稳步恢复对话磋商；在金融领域，中美金融工作组已进行了三次会议；在经贸领域，举行了两国商务部沟通交流机制首次部长级会议；在农业领域，中美农业联合委员会第七次会议近日在华盛顿举行，重启中断9年的中美农业合作机制……种种迹象表明，双方正努力抓住时机，从建立和恢复沟通对话开始，从一点一滴的具体事情做起，朝着两国元首旧金山会晤明明的正确方向前进。

中美加强高层交往，保持沟通渠道畅通，将有助于双方增进理解、管控分歧，减少误解误判。作为世界上最重要的双边关系，中美关系不仅仅是两国之间的关系，还事关国际局势总体稳定。美国《华盛顿邮报》专栏作家法里德·扎卡里亚撰文指出，当今世界有许多地缘政治危机，而其中危险性最大的一个正朝着积极的方向发展。过去几年，美国政府表现出的对华不信任、沟通不畅和缺乏接触都是危险的，这种对抗很容易失控，而近期中美互动有利于两国关系向好。文章援引美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默的话说：“最近几个月最大的惊喜是中美关系趋于稳定。”

中美都肩负着大国责任，两国关系改善将有助于解决国际和地区问题以及人类面临的共同挑战和风险。在王毅同沙利文的会晤中，双方讨论了中东、乌克兰、朝鲜半岛、南海等国际和地区问题。

近日，中美启动“21世纪20年代强化气候行动工作组”，商定在工作组机制下保持密切沟通，深入开展务实合作。针对快速发展的人工智能领域，中美商定将于今年春季举行中美人工智能政府间对话机制首次会议。美国密歇根州创新中心前顾问汤姆·沃特金斯说，中美两国在应对全球重大问题中发挥着重要作用，两国相互理解和尊重是让两国关系充满活力的重要保障。

今年是中美建交45周年，中美关系又一次站在新的历史起点上，要坚持合作共赢，推进互利合作。当务之急是把沟通的桥梁搭起来，把合作的道路铺起来，排除两国交往面临的各种障碍，不断拉紧两国人民之间的纽带，巩固中美关系企稳势头，推动中美关系朝着健康、稳定、可持续的方向改善发展，让“旧金山愿景”照进现实，造福两国、惠及世界。

（新华社北京2月3日电 记者谢彬彬）

2023年我国对外投资合作平稳发展

新华社北京2月4日电（记者魏弘毅）商务部4日发布统计数据显示，2023年全行业对外直接投资10418.5亿元人民币，同比增长5.7%（折合1478.5亿美元，同比增长0.9%），我国对外投资合作平稳发展。

相关数据显示，2023年我国对外非金融类直接投资9169.9亿元人民币，同

比增长16.7%（折合1301.3亿美元，同比增长11.4%）。我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资2240.9亿元人民币，同比增长28.4%（折合318亿美元，同比增长22.6%）。全年对外承包工程完成营业额11338.8亿元人民币，同比增长8.8%（折合1609.1亿美元，同比增长3.8%），新签合同额18639.2亿元人民

币，同比增长9.5%（折合2645.1亿美元，同比增长4.5%）。我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额9305.2亿元人民币，同比增长9.8%（折合1320.5亿美元，同比增长4.8%），新签合同额16007.3亿元人民币，同比增长10.7%（折合2271.6亿美元，同比增长5.7%）。



近日，中国海军第45批护航编队安全护送中国籍半潜船“泰安口”号通过亚丁湾海域。图为编队乌鲁木齐舰护送“泰安口”号航行。

新一轮巴以冲突去年10月爆发以来，以色列的军事行动已导致超过9万人死伤，加沙地带的人道主义灾难不断加重——

停火止战，世界的呼声

■胡建厚 李姝睿

国际观察

中国新闻名专栏

据美国《纽约时报》2月2日报道，数百名来自美国、英国和欧盟成员国的官员当天发表一封公开信，反对对本国政府支持以色列在加沙地带的军事行动。这些官员在信中说：“我们政府的政策可能会导致严重违反国际人道主义法、犯下战争罪，甚至是种族清洗或种族灭绝。”不久前，联合国国际法院在海牙发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

新一轮巴以冲突爆发以来，以色列对加沙地带展开的无差别军事行动，尤其是对学校、医院、难民营等民用设施的攻击行为，引发国际社会的强烈担忧和批评。从联合国呼吁停火止战、保护平民，到多国民众举行集会声援巴勒斯坦人民；从南非向联合国国际法院提起诉讼，指控以色列违反

联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》，到数百名美欧官员公开反对以色列在加沙军事行动……停火止战已成为国际社会的最大呼声。

根据《国际法院规约》，联合国国际法院在解决各国向其递交的法律争端时，有权在其认为必要的情况下发布“临时措施”，该判决具有约束力且不得上诉。尽管国际法院没有被赋予强制执行权，但这份对以色列的“临时措施”具有相当大的政治、外交和国际道义影响力。若以色列拒不执行，不仅会面临进一步的法律风险，更将面对来自国际社会的巨大压力。

当前，巴以冲突延宕不止，加沙地带的人道主义灾难不断加重。从1月22日起，以军对加沙地带南部城市汗尤尼斯发动大规模攻击。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室1月28日发表声明说，以军过去48小时在汗尤尼斯发动超过38次袭击，打死至少350名巴勒斯坦人。巴勒斯坦卫生部门的新数据显示，去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列军队在加沙地带的军事行动已导致超过9万人死伤。密集的空袭，绝望的逃离，

没有避难居所，缺少食物、水、电……联合国数次警告说，加沙地带正遭遇“前所未有的”人道主义灾难。

此外，巴以冲突的影响也在不断扩散。美国和日本接连轰炸也门胡塞武装目标，以色列与黎巴嫩真主党持续交火……巴以冲突的外溢效应，已经让中东地区处在极度危险的边缘，随时可能陷入更大的人道主义灾难。

冲突战争没有赢家，只会给无辜平民带来深重苦难，给地区和平稳定带来巨大冲击。面对旷日持久的交火和日趋严重的人道主义灾难，不仅国际社会要求停火止战的呼声不断高涨，以色列国内民众也不断游行示威。不久前，数千名以色列民众走上街头，手举“停止流血”“立即达成协议”等标语，敦促以政府签署停火协议，将争取被扣押人员获释而非军事进攻作为优先选项。

停火止战，是世界的呼声。巴以冲突相关各方都应清楚，解决巴以问题的根本出路是落实“两国方案”。巴以是搬不走的邻居，一方的安全不可能建立在另一方的不安全基础之上，一味诉诸武力，不会带来和平。

国际短波

欧盟27国代表一致支持《人工智能法案》文本

据新华社布鲁塞尔2月2日电（记者张兆卿）欧盟27国代表2日投票一致支持《人工智能法案》文本，标志欧盟向立法监管人工智能迈出重要一步。

欧盟内部市场委员蒂埃里·布雷东在社交媒体上发文说，27国一致支持这一法案，说明它们认可“谈判者在创新与安全之间找到了完美平衡”。

《人工智能法案》仍需要提交欧洲议会批准。如果获得批准，相关规则将在该阶段实施，其中一些禁止性规则将在该法律通过六个月后生效，与通用人工智能模型相关的某些规则将从2025年起适用。

美英对也门胡塞武装多个目标发动空袭

据新华社开罗2月3日电（记者王尚）萨那消息：据也门胡塞武装控制的马西拉电视台3日报道，美国和英国当晚对也门首都萨那和其他省份的胡塞武装目标发动了空袭。

报道说，萨那南部两处目标遭到空袭，并发生巨大爆炸。当地居民当晚看到多架战机在萨那上空飞过。此外，也门胡塞武装控制的扎马尔、贝达和红河城市荷台达等地当天也遭到空袭。

美国多家媒体3日援引不愿透露姓名的美国官员的话报道，美军在行动中出动了“艾森豪威尔”号航空母舰上的舰载战斗机。

联合国直升机在刚果(金)遭袭造成两名南非维和人员受伤

据新华社联合国2月2日电（记者王健刚）联合国秘书长发言人迪雅里克2日说，一架联合国直升机当天在刚果(金)东部遭武装组织袭击，造成两名维和人员受伤。

迪雅里克说，袭击发生在刚果(金)东部北基伍省的卡鲁巴地区，一个武装组织向直升机开火，造成两名南非维和人员受伤，其中一人伤势严重。目前，该直升机已安全降落，受伤人员接受了医疗救治。

迪雅里克表示，针对维和人员的袭击可能构成战争罪，联合国刚果(金)稳定特派团（联刚稳定团）将与刚果(金)方面合作调查此事。